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A tanítói könyvtárjegyzék,

Égve ti én hivatás emberének sem kell korával 
annyira haladnia, mint a tanítónak. Folytonos 
továbbképzése, szakadatlan önművelése oly szük- 
- églet, amelynek teljesítése nélkül minden inkább 
lehet, vsak éppen tanító nem. hiszen oly termé- 
'/.etcs dolog, hogv a tanítás csakis az örökös 
tanulásból fakadhat.

Ez az igazság adja meg a tanítói könyvtárak 
nagy értéket és súlyos jelentőségét. A zajos 
frázisok helyett hallgatag tevékenységgel dolgozó 
külföld természetesen ezen a téren is megelőzött 
bennünket. A kultuszminisztérium ugyan már 
evekkel ezelőtt, alakított egy nagyobb bizottsá­
got. társadalmi, politikai es tanügyi közéletünk 
úgynevezett jeleseiből, melyek ülésenként busz 
u>rona tiszteletdíj fejében azonban olyan tanítói 
könyvtár jegyzéket állítottak össze, amelynek 
ov ah agyasa hoz. használatának elrendeléséhez 
ívugodt lelkiismeretiéi nem járulhat hozzá a 
kultuszminiszter.

Elolvasva az ■■ //."/">"> K.nijrWiry i'in k ■ .szép­
emben számában .dr. .Szemeik lutrimnak erről 
íz ügyről irt magvas cikkét:, bámulatunknak 
íveli kifejezést adnunk afölött, hogy az egyénim­
ként okos. művelt és operzokű férfiakból álló 
bizottság, mint bizottság ily torzszülöttet hozha­
tott létre. A kivált tanügyi téren oly igen elter­
jedt hazai specialitás: a bizottságoddá itt csődöt 
mondott teljesen. A nagykópű bürokratizmus, 
mely a közélet majd minden pontján üres fon­
toskodással mímeli a komoly munkálkodást, itt 
olyan eredményt produkált, amely minden okulni 
tudó részére kézzelfoghatóvá teszi a régóta dívó 
bizoltságozó-rendszernek teljes értéktelenségét, 
sőt sok esetben roppant káros voltát. Mint a 
mostaniban is.

Mert ebben a könyvjegyzékben van olyan 
munka is, amely fanatikus harcot hirdet a keresz­
tény vallás és" keresztény intézmények ellen, a 
magyar nemzetet lepton-nyomon szemérmetlenül

gvalázza és nyíltan a mai társadalmi rend (el­
forgatására törekszik. A könyv szerzője valósá­
gos el ölül árja Pikier Gyulának. Bokányinak <-s 
a Népszavának. Elvei, morálja nyílt, lelepiezetlen 
megtagadása a hazaíiságnak és kereszténységnek: 
ideálja a felekezelnelküliség es nemzetköziség. 
Szerinte a civilizáció minden vívmánya nein a 
keresztény vallás által, hanem egyenesen a ke 
resztény vallás ellenére született meg.

Bizony érthetetlen előttünk, hogy egy tanítói 
könyvtárjegyzékbe ilyen könyvet mikép vehe­
tett föl az a bizottság, amelyben országgyűlési 
képviselőkön és írókon kívül pedagógusok e- 
tekintélyes kath. férfiak is bent varrnak 'z Nem 
hisszük, hogv az ő (adtukkal és hozzájárulá­
sukkal történt volna ez a szégyenletes dolog, 
de ez az eset figyelmeztetésül kell hogy szol­
gáljon a jövőben arra. hogy nem szabad köny 
nvelniüen vállalkozni olyan bizottsági szere­
pekre. amelyeknek teljesítését nem szándékozunk 
komolyan és lelkiismeretesen keresztül vinni, 
mert az ilyen könnyenhagyás fölér a rossz 
akarattal.

De nemcsak az úgynevezett «tudományos » 
müvek vannak ily szerencsétlen balkézzel össze­
válogatva, hanem a «szépirodalmiak» is. Bizony 
akárhány müvet találunk, amely legkcvésbbe 
sem szép. sőt tendenciája nagyon is a morális 
pocsolyák fojtó légkörére emlékeztető.

Kell-e ennél förtelmesebb munka ? A »köd 
mvgénekli az utcai leányt, a gyermekét meg 
gyilkoló bukott teremtést, egy szép asszonyt, 
ki bűnre csábítja a zsidót és ez: «szilaj tűzzel 

zárja»; egy céda leányról, 
igv énekel ez a «költő»: 

nzent Madönnn-hj'" <L ,1 te. 
nem rétek. Popok szószéke')!

....... ...... ........ .. fennen dicsérik a szegéntf
sorát. Xe járj templomim, m hallgass <> dóira 
Béreli hazugság, fényes rsalfasáy!»

Ez a «poézis» a kávéházak enervátl idegzet», 
velőtlen alakjainak való. de nem az egészséges 
lelkületű magyar tanítóságnak 1

izmos két karjába 
ki eljárogat hozzá. 
«Emeld fel bátran 
szerelmed erény és 

a Icáltök dalban



Vlt'g akárhány ily szemelvénnyel botránkoz: 
íííiíutln.'k a jó ízlés: és szépérzéket, azonban 
vnnyi Is unos-untig elegendő, hogy helyes fogal­
mat -.'.erezhessünk és a legelitéíöbb véleményt 
aik thassuk a üü bizottsági tag által «évek hosszú 
során ár lelkiismeretes alapossággal és széles­
kór szakértelemmel" összetákolt tanítói könvv- 
: trjeeyzék felül. Hiszük. hogy Appom/i appróbá-í 
-■o kií nem fogja elnyerni; de ha mégis ez a

■ gy 1 k ny.-rné el miniszterileg a hivatalos jelle-
a kath. tanítóság tisztában lesz annak ér­

tekét illetőleg.
Egyes józan elmék különben előre látták ennek 

a I agy képű bizottságosdi-játéknak siralmas ered- 
hr. •'.-•»i-T- latrán tanár. <lr. Xeniétitfi 

r-. kultuszmiiiiszteri osztálytanácsos, nyoma-: 
é-kosan hangsúlyozták, hogy a hivatalos bírálat, 

a 'LTy azt italunk teljesítik. Európa egy álla­
mi sincs Ily kép gyakorlatban és semmi szín 

, semmi körülmények között sem ajánl-
: rt - Az “JEVö fis figyelmeztetett arra.
■ így a ily bizottságok tömegtekintélyével szem-

:t I ‘gokusabli gazság sem tud érvényesülni. 
- viszont a leírt élj esebb felelőtlenség fog etö- 

ó pia. mert legbosszantóbb dolgaiért sincs; 
k : -• "V.-iin;, pellengérre állítani és minden jövő 
-ívre lehetetlenné tenni.

Az összeállítás alatt ' pen ezidoszerint lévő 
kath. tanítói könyvtár]egyzék homlokegye-. 

• íivrikczu körüímények'között készül. A Scent- 
:.i-T'.v-ef-r; és a Kath. Tanár ■<

■ ■ -11- alatt a Tanügyi Tanács tagjai roppant 
ft -'emsségük tudatában es súlya alatt mint egyének 
állapítják meg. hogy mely könyvek méltók a 
•anr.'íság könyvtárába való fölvételre. Ily rend­
szer ! i< Heti meg a lehetősége is megszűnik 
a: link. mar amennyire emberileg lehetséges.

_ry akár könnyelműségből, akár üzleti érdekék, 
kézfejátszása folytán selejtes vagy épen káros 
könyv kerüljön a tanítók ismereteit gyarapító.; 
ve.v:i.•■.•iveit irányító, erkölcseit magasító, érzel- 
: ieit finomító könyvtárba.

A j.",vii ev eleien kibocsátandó kath. tanítói 
könyvtárjegyzeket a tanítói kar a legnyugodtabb 
mik.ismerettel fogadhatja. Annak igazságos kri­
tikája nem számolhat be oly szégyenletes dol- 
gvíkml. mint a jelenleg approbálás alatt lévő 
állami kötiyvtárjegyzék bírálata. A kath. könvv- 
iárjegyzek up úgy. mint minden kath. törekvés.
.1 nemzeti es keresztényi ideálok szolgálatá- 
i.-itn áll! Wohlmuth Ernő..

A női és férfipatronázsok szervezése 
varosokban.

(Folytatás.:
A patronage növendékei a védencek, kik 

azután a viszonyok szerint több védőnő gondo­
zására, nevelésére vannak bízva. A védencek és 
védőnők elfoglaltsága miatt a patronage a vasár­
nap délutáni időt fordítja védencei gondozására.

A vedern ek a patronagek körzetei szerint a meg­
határozott időre összegyűlnek az arra kitűzött 
helyiségben (rendesen az iskola). Szívesebben 
oly' iskolákat foglalnak le, a hol szabad moz­
gásra is van alkalom.

Itt már az elüljáronö es a védőnők, patro- 
nesszek fogadjak szeretettel az érkezőket.

A kitűzött időben ima után a következő rend­
szeres beosztással töltik el az időt.

A patronesz névsort olvas, az egyesületi 
könyvecskéket lebélyegzik. Ezután csoportokra 
oszlanak a védencek egy-egy patronűsszel élü­
kön. A patronesz bizalmas beszélgetést kezd 
védenceivel. Ezek előadják az elmúlt hét élmé­
nyeit. kiöntik örömüket és bánatukat. Ez az 
elbeszélgetés egvik patronesz leírása szerint 
gyógyító balzsam, üdítő harmatként hat az 
ártatlan itjú lelkekre. E beszélgetések ideje alatt 
egyik patronesz a köh-sönkönyvtárt, a másik a 
takarékpénztárt igénybe vevő védencekkel van 
elfoglalva. Megjegyzendő, hogy minden egyes 
patronagenak van kiilön-külön könyvtára és a 
védencek takarékbetéteit az illetők nevére ki­
állított könyvecskére egy az elüljárónő által 
meghatározott takarékpénztárban a patronesz 
adja be. A könyvecskéket az. elüljáronö őrzi. 
Külön patronesz intézi a munkásnö-védencek 
ügyeit, úgymint a munkaadókkal való érintkezést, 
a munkaközvetítést, melynek központi irodája 
a kath. munkásnö-otthonban van. Az ismeret­
terjesztő és szivképzö előadásokat a patroneszek 
tartják felváltva. Az ünnepélyek, közös mulat­
ságok rendezése, színdarabok betanítása szintén 
a patroneszek feladatai.

Az énektanításra a tővárosi patronageban nagy 
súlyt helyeznek, valamint hitoktatásban is része­
sülnek a védencek; ezt a főtiszt élendő lelkész 
urak látják el. különösen a közös gyónás és 
áldozásra való előkészítésre fordít a hitoktatás 
nagy figyelmet.

Ez röviden a pair. naeeok működése.
Mily nemes, mily magasztos munka egy lel­

kes. ideális tanítóra nézve!
Ez nem háladatian munka. A patronesszek, 

kik közül többen tanítványaim is voltak, nem 
győznek betelni attól a lelki örömtől, amit a 
védencek ragaszkodása, hálája nekik nyújt.

Föl. pályatársaim, a nemes munkára!
Ne legyen község e hazában, ahol hitvallásos 

iskola van. ahol meg nem alakítja pap. tanító, 
közös egyetértő munkája a patronageot.

Pénz alig kell hozza, csak ügyszeretet, vsak 
igazi krisztusi szeretet.

I>c a fiu-patronageok szervezéséhez is hozzá 
kell fogni. Amint az Orsz. Kath. Nővédöegyesü- 
let a női patronageokat szervezi központilag, ép 
úgy az Országos Kath. Magyar Iskolaegyesületi 
központi irodája fogjon hozzá a fiú-patronageok 
szervezéséhez.

Amit a lelkes tanítónők el tudnak látni mint 
patronesszek. azt a férfitanítóság a fiuk gon­
dozása és nevelése érdekében szintén meg-



teheti, csak akarat, lelkes munkakedv szükséges 
hozzá.

Ezért mondja ki az Országos Bizottság: 
1. Hogy a fn'i- és leánypat.ronageok intézményét 
fontosnak és szükségesnek tartja, abból a cél­
ból. bogy ezen intézmény keretében megoldas­
sák a népiskolát elhagyott 15 éven túl levő 
»vermekifjúság élet iskolájának nevelő-oktatása.

•J. A leánygyermek-ifjúság számára az Orszá­
gos Kath. N< 'egyesület központi intézőségét, a 
fiúgyermek-ifjúság számára az Országos lvath. 
Magyar Iskoíaegyesületet ismeri el oly szerve­
zetnek. amelyek a maguk hatáskörében hivat- 
vi'tk arra. hogv a két nembeli ifjúság számára 
a haza minden községében társadalmi úton pa- 
tronageokat (életiskólákati szervezzenek.

3. Hódoló tisztelettel felkéri a nagyméltóságú 
püspöki kart. hogy magas szavával "hívja íel a 
főtiszt, papságot s a magyar kath. tanítóságot a 
pntronageok szervezésére.

Ember Károly.

A tanítóképzés reformja,
A reformok korát éljük; ma inkább, mint 

lármikor. Nines a közéletnek egyetlen tere, 
amelyen a fejlődésnek jellegzetes vonása, a 
változtatásnak, az újításnak, a kísérletezésnek,
I tökéletességre való törekvésnek vágya nem 
uralkodik, de sehol sem annyira, mint az iskola 
terén, sehol akkora arányokban, mint az elmé­
leti és a gyakorlati pedagógia körében. Mutas­
son nekem valaki egyetlen iskolafajt Magyar- 
országon. amelynek szervezetevei, belső életével, 
működésével a nagy közönség, vagy a peda­
gógiai világ meg van elégedve. X agy találunk-e 
olyan korszakot, amely a maga iskoláját töké­
letesnek. a benne fejlődő ifjúság értelmi szín­
vonalát. tudásának mértékét kielégítőnek tartja. 
Ilyen korszak nincs, vagv ha van. ott nincs már 
iojlödes. ott a haladás" holt pontra jutott. Es 
ez természetes, mert a fejlődésnek, a művelődés­
nek. az értelmi haladásnak természete hozza 
magával a folytonos próbálgatást, a mindig 
jobbra, vagy a jobbnak látszóra való tö-

Ennek a szellemi áramlatnak kellő közepén, 
legnagyobb forgatagában áll az iskola, mert 
akár tudományos, akar közgazdájáéi, ak.u po­
litikai, akár erkölcsi, akár bölcseleti téren jut 
valamely irányzat uralomra, azonnal zörget az 
iskola kapuján is és bebocsáttatast követel. 
ho<nr amit töikéletesedesnek tart, amit haladás­
nak gondol, azt az iskola utján biztosítsa a 
következő nemzedékek számára. Ez a törekvés 
lefoglal magának minden iskolát, de egyet st m 
„lvan mértékben, mini a tanítóképző-intézetet, 
amely az utóbbi időben valóságos csatatere 
lett "a legkülönbözőbb szellemi törekvéseknek. 
Bánnelv oldalról merül fel valamely hasznos­

nak látszó, nemzetmentőnek ígérkező, praktikus 
gondolat, azonnal felhangzik a követelés is. 
hogy mivel ez és az a nép szellemi vagy anyagi 
haladására kiszámíthatatlan fontosságú, tudása 
úgy nemzeti, mint szociális szempontból feltét­
lenül szükséges, azért be kell vinni a népisko­
lába. hogy annak révén az egész társadalom 
közkincsévé lehessen; de mivel a népiskola 
csak akkor teljesítheti jól feladatát, ha meg­
felelő tanítósággal rendelkezik, azért már a 
tanítőképzöintézeteket úgy kell berendezni, hogy 
a gyakorlati élet ezerféle kívánalmainak kielé­
gítésére alkalmas tanítóságot nevelhessen. Ez 
az oka. hogy a képzőintézeteket lassanként úgy­
megrakták az elméleti ismeretek es gyakorlati 
ügyességek halmazával, hogy alig bírnak a nag\ 
túlterhelés miatt lélegzetet venni; de ez az oka 
annak a folytonos panasznak is. amely a kép­
zők munkája ellen úton-utfélen fölmerül, úgy a 
szakférfiak részéről, mint különösen olyanok 
részéről, akik a képzők belső életét vagy nem 
ismerik, vagy csak felületesen ismerik. Kefor- 
mot sürgetnek minden oldalról és szünet ne! 
kül. Napilapokban ép úgy. mint szakközlo- 
nyökben újra meg újra olvashatni, hogy a 
tanítóképzés nem felel meg a követelmények­
nek. mert a képzők nem az élet számára ne­
velnek. elvont ismereteket nyújtanak és nincse­
nek tekintettel a gyakorlati élet szükségleteire, 
meg kell tehát változtatni a tanítóképzést.

Ilyen körülmények között csakugyan tel kell 
vetni azt a kérdést, vájjon csakugyan -z.üksc- 
ges-e a tanítóképzés reformja és ha szüksé­
ges. hogyan történjék az? E kérdés elől olyan 
számottevő testület, mint a Kathohkus himlők 
Országos Bizottsága, még akkor sem tel­
hetne" ki. ha azzal hivatalosan’sohasem fog­
lalkozón volna, annál kevésbbe terhet ki 
előle akkor, amikor e kérdésnek felszínen tin­
tásában és irányításában vezérszerepci vili 
már évek óta.

Fölvetjük tehát a kérdést a jelen alkalommal 
is és vizsgáljuk, vájjon van-e szüks.'-g a k -pzi 
intézetek reformjára? E kérdésre egyszerű >-s 
világos a felelet. Az az intézmény, amely nem 
tud, vagy nem akar alkalmazkodni az idők já­
rásához." a fejlődés követelményeihez, az az 
intézmény, amelynek keretei annyira korlátol­
tak. hogy semmiféle változást, semmilele alakí­
tást nem tűrnek, az az intézmény elvesztette 
létjogosultságát és életképességet akkor, amikor 
minden fejlődik, minden alakul, minden válto­
zik. Ha tehát reformra, a fejlődés követelte 
változásra minden olyan intézménynek szük­
sége van, mely a változó és fejlődő élettel 
szoros összefüggésben áll. akkor a tanitokep- 
zésnek első sorban van szükségé arra. hogy 
egészséges és észszerű reformok réven lépést 
tartson a haladó korral, mert egyetlen iskolafaj 
sincs a közoktatás nagy szervezetében, amely­
nek belső élete, végzett munkája a nemzeti 

■ közműveltség alapjainak minőségére es szilárd-



-

• -lyán mélyroható tn*fol\ást gyakorolna.
■ a tanftókéfws.

1 ‘ van. hogv bármilyen javaslattal áll is
vaáiK "Ív a közművelődés fejleszti-sere. legelő-1 
'■ l!' is a képxómtézeíekre fordítja tigvtSiet. 

■ 'satónszi'Hien őrzi. hogy a közművelődés- 
hí. ■ pontjai a tanitókvpzoslien gyiikc- 

■■ r,. A taiuti'ki-j.zes korszerű reformjának 
s ■'■■■■'■ tvh:ti mindenekelőtt abban a szoros! 
'• - : "'i án bírja alapját, mely a tanítók köp-.

• - a. kíi-nmveiödos színvonala közötti 
: : 1 1 Ámde na.iink Magyarországon meg más’

■ - s hu" a járni a t uútókepzés g\ ökeres te-
in:u■ :: köröltnény I. i., hogy negyven 
n .-.-a:, nildnzták és foltozták a képzés 

eyc «\eres valto/ast nem eszközöl­
tek raji a.

Ma n eyveii ev után is alapjában ugyanazon 
'tök hó/üt; mozog a magyar tanítóképzés. 

:|,.’íy sen ív két az I8t.it>. évi XXXY1I1. t.-cikk 
' II ■ I ' '■ {-• un gáilapiloít. míg ellenben az élei.

nnfv! n-gyvi'ii ev alatt olyan sok eszmét: 
•Vét-'U tója-inra. annyiféle változást eszközölt, 
a fa ' e k ■ a köz, iktaiási törvény megalkotói nőm 
A : : ,ó: k. de nem is gondolhattak, úgy hogv a 

Képzés 11.::■ n irauya vs mértéké, inelv 
in vs megfelelő veilt. az ma, negyven; 

■in. heves éS ineg nem felelő. .Ma már 
•'-'a a.a- a íuiv-uiany allapota. mint negyven 

'"tt ’‘s sokzai migyobhak a szakképzéshez 
.óm; A. mmi I>*.!>--hail, sót a. jelzett tör- i

■ 1 y-a s: i 'em m!i zkede-n, mint elavult és idejét 1
tier, ma mar e-gyszeizien tart hullai)'; ígv.

I" :■ ú'-iet ne említsek, az a mostoha bánás-
■ ■ a in'/ eer; a törvény a magyar nyelv tudását

■ '"'lúa-ai teszi ml!, teljes elhibázott, úgyarinvira.
- • • • • • > ■■: eleim követelményé­

ül' "i'a-at. ' -II az 1 '-ti*', ev: XXXYÍII 
■;-e miatt.csak tolytonos ibltuzgatással képes - 

1 gyi kormány úgy ahogy biztosítani. Ehhez ; 
uv a sok változás, az a -ok pótló intéz-

■ : -. atíueyi krn-k foganatosítását az id" tolva- ; 
man a gyakorlati elet követeite. amelvok las-: 
'inuu-iú megvaiiésiltak ugyan, de 8me!vek nem

: lúaa.m a !■■: v. :,yben gyökerfdznek. hanem 
r.;: "iiti'ú: ■ - mirüszP-n rendeleteken a lapulván.
1-1 a általános érvénnyel nem bírnak, sem azt 
• ■ egységesítő hatást nem gyakorolhatják, ame­
ly 1 a terveim :• kmtelve és kőtelező ereje 
nyújt.

Ilyen körülmények között egész természetes- 
: ••;» tartom, na úgy a pedagógiai közvélemény 
le geii. hunt maga a tanügyi jfeormány ígéri a 

t :m! -képzés relur'i:ját. A magyar közoktatásügy 
mostani, tennkoit lelkű vezetője is több Ízben nvi­
ta! Kozott a tanít5-képzés közeli reformjáról és 
i'/ze a maga iv-zerol is elismerte a reform i 
,-ziikseget. Ámde ha szükség van a tanítóképzés 
reformjára. akkor foglalkozni kell azzal a kér­
déssé! is: minő legyen az a reform és melyek 
annak alapelvei V Minő legyen tehát a jövő ' 
tanítóképzése ? fiz a kérdések kérdésé, amely­

nek sikeres megoldása amennyire fontos, annyira 
nehéz. Fontos, mert magában foglalja egyúttal 
a kulturális lej|%les irányítását is. de fölötte 
nehéz is. mert a vélemények, tervek, javasla­
tok. kívánságok, törekvések oly tömegét fis vál­
tozatosságát mutatja e téren a pedagógiai iro­
dalom. hogy bátran elmondhatni: quot capita, tot 
senses: ahány ember, annyi vélemény.

Én ez alkalommal nem akarom terhelni a 
tiszteit Országos Bizottság ügyeimét e kérdés 
irodalmának és a különféle véleményeknek is 
mertetésével, hanem röviden jelzem azokat az 
aiapvlw!,ót. amelyeknek érvényesítését a tanító­
képzés reformjánál szükségesnek tartom. Ezek 
Közül i-ö - és legfontosabb a következő: « ma- 
//?/m ntvi’iJkr/isók heíső hé óz. tüuídm imji és n<- 
relc'i /zéróé/.ú/- , j.i.-it/r kerf:*:tf)tiinég erkölcsi 
cl<i-ihuj(L«ik. A vallásosságon nyugvó szilárd 
erkölcs volt minden időhon a népek anyagi és 
erkölcsi nagyságának egyedüli IjÍz'os alapja. 
Enoiküi niim.- egesz.-egos fejlődés, nines igazi 
mű\eítseg. fia tehát a nép széles rétegeit a 
kultúrál:- ü-jiödes jéilétemeinrit.ien akarjuk ré­
szesíteni. akkor I van közvetítőkről kell gondos­
kodnunk. akik a szellemi haladás vívmányait a 
nép itatnak nőni megroniá-ura. hanem az értelem 
kiművelése melleit erkölcsi noun-édesének elö- 
rnozditására h irdljják A népek életében fontö- 

;,o tényező a tt-zta erkölcs, mint a tudomány, 
mert az erkölcs imikéil tudománv kiéli a népe­
ket, az erkölcsi erő pedig a nemzeti megújulás 
soha ki nem apadó forrása.

liiCsrruit- I é/mes.
iFoivtutiuk .

EGYESÜLETI ELET.
A hedervari esp. kér. tanítóegyesület gyűlésé.

I ú.t. U-au a r,iag\ar szabad-., gi.arc v-tuui .inak gyász­
ünnepén tartotta a hédervári esp. kér. tanítóegyesülete 
ev, re re: es közgyűlését ! ii--ivi'váron. A közgvülés elölt 
iinne: elves gyászmise. \ "It a vértanukért, / élvei Cser 
ha'liny Lajos esperes, bedervári plei>. celebrált A gv ülés 
megnyita-a előtt ker:ay János i/ehvP. lelkes, szép sza 
vakkal üdvözölte az újonnan kinevezett kerületi tanfel- 
iigy-dot. I >erhah: ■ Lajos -zealszékí iilie-k. hédervári 
iiléb.uiosl, ki eddig is megmutatta a tanügv és tanítók 
iránt érzett szeretető:. Zeninnek Vince ásványi plébános 
indítványára a gyűlésből hüdelú táviratot küldtek a bibo- 
re- hercegprímáshoz. A közgyűlés Fellner Ferenc nyu­
galomba vonult imp. tank-ifi gyek-,rieb hosszú éveken át 
kifejtett fáradhat at: a: tevékenységéért és odaadó ügy 
buzgalmáért jegyzőkönyvi elismerést szavazott. Az új 
tani. lügyeiő-elvmk megnyitója következett ezután. Hogv 
mikor kezdtem a tanítókat szeretni - mondá nehezen 
tmín.e. megmondani. I alan akkor, midőn magam is, mint 
pap, tanultam őket - '/ni. Yagv még akkor, midőn kis 
pap voltam. Nem, meg enne] ;s fokkal régebben: akkor, 
midőn heg/,gint atyarmői az abc-et tanultam. A szere­
tet kössön össze bennünk«: továbbra is. mondá még, hogy
haáiatosaa es váiiy.-i.......üküdl'n-sslmk szeretett hazánk
? v>, ljí’enl valli'..- mii; javam. A szép megnyitói
óriási lelkesedéssel fogoita tanítóság. A múlt gyűlés 
jegyzőkönyvének felolvasása után Baranyay Lajos iluna- 
szegi tanító tartott gyakorlati tanítást a folyóvizekről az 
elemi iSimla lit. o,ziáh aban. Majd Gintii János ásványi 
tanító elméleti dolgozatának felolvasása következett a
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fonomimikaról. A tisztikarnak és a választmánynak 
megbízatása lejárván, új választás vált szükségessé. 
AI elnök lett újból Kcrtay János, főjegyző Daalszky Géza, 
aljegyző Bangha Ernő. pénztáros Körner Ferenc. Hor­
nit h .1.

Tanitógyülés. A dombóvári esperest kerület tanító­
sága f. évi október 22-én tartotta őszi gyűlését Dom­
bóváron a rém. kath. iskolában. A későn tartott gyűlés 
dacára is igen szép számban jelentek meg a tagol- 
Gyűlés előtt csendes misét mondott Xyárády Aladár 
dombóvári plébános, mely alatt a tanítóság énekelt 
Marton Kálmán orgonálása melleit. A gyűlésen Frühwirt 
Géza esperes-plébános elnökölt, aki megnyitójában örö­
mének adott kifejezést afelett, hogy a tanítóság inéi- 
tátívelni tudja az egyesülésből származó erő fontossá­
gát, az ily találkozásokon folytatott eszmecserékből k- 
szűrödő tanulságokat, a tanítás terén fölmerült újabb 
mozzanatok megvitatásának szükségességét. Helyesen is 
van ez így, mert magyar hazánk felvirágzását, a kath. 
érdekek megvédését csak együttes működéssel, össze­
tartással mozdíthatjuk elő. A megnyitó után Manyuk 
Ferenc szabad előadásban vont párhuzamot a fono- 
mimikai eljárás szerinti olvasás-írástanítás és az írva- 
olvasási módszer között. A jelenvoltak érdeklődése 
mellett előadott és a két módszer közötti különbség 
kimutatása után gyakorlatilag is bemutatta a tanítás- 
menet főbb pontjait." Szíjártó László a nagy szünidőben 
Pécsett tartott egyházi zene- és slöjd tanfolyamról szá­
molt be. nehány agyagból készíthető alak gyúrását is 
bemutatta. Mátivok Ferenc köri jegyző a «Szabadtaní­
tás kongresszusára» történt küldetéséről számolt tie. 
Felolvasása első részében a társadalomtudomány iszo­
ciológia'! keletkezéséről, fejlődéséről értekezett, második 
részében az ott elhangzott beszédek rövid vázolását adta, 
befejezésül a szerzett tapasztalatokat összegezve a kath. 
társadalmat érdeklő tanulságokat vonta le. A gyűlés 
ezek után a folyó ügyeket tárgyalta le.

Tanitógyülés. E hónap elején tartotta i lecsón a 
„Vápa ('.sótti» esperes! kerület róni. kath. tanítóig köre 
őszi* közgyűlését. Szentmise után Sáringer Károly 
elnök szép beszéddel nyitotta meg a gyűlést, megemlé­
kezvén X. Fiús pápáról is, kívánva, hogy az Isten egy­
házának élén még nagyon sokáig éllesse. Egyúttal üd­
vözölte Csóthi Géza esp.-plébános, országgyűlési képvi­
selőt, hogv fi szentsége pápai kamarássá nevezte_ ki. 
Csóthi Géza válaszéiban megköszönte a tanitógyülés 
-ratulá'-ióját és összetartásra, nagyobb kartarsi szüreteire 
buzdította az egybegyűlteket. Ezután Mayer Károly szű­
csi osztálytanító" igen sikerült tanítási gyakorlatot muta­
tott he. Szentesi János bakonytamási tanító pedig a 
méhész kedés hasznosságról tartott felolvasást. — Végül
az ín tisztikar .....«választására került a sor. Elnök lett
Sáringer Károly bakonvszentlászlói tanító, alelnök Maiz 
József pápai ig. tanító, jegyző Grátzer János, pénz- 
tárnokok Sülé Gábor és Turner Nándor, könyvtáros 
Széptoth János pápai tanítók.

IRODALOM,
.4 Szent- István- Társulatnak az 1UOH - ». 

iskolaévre érvényes hivatalos tankönyvjegyzéke 
kívánatra ingyen és bérmentve haladéktalanul 
megküldetik. Tartalmazza az etetni és felsőbb 
nép és polgári iskolák, tanítóképzők és egyéb 
oktatási intézetek használatára egyházhatósá- 
gilag és miniszterUeg is engedélyezett tanköny 
veket és tanszereket.

A Tanítók Évkönyvé-ben közreadott ének­
oktatási vezérkönyrröl a magas színvonalon álló 
és mindig tartalmas Zenelap október Jk-i 
számában a következőké pen ír: «A Ssent-lstrán-

Társulat kiadásában megjelent «-Tanítók Év­
könyve-» 1908 9. tanévre magában foglalja Lan- 
zeriisch Antal székesfehérvári tanító «Vezér- 
könyv a módszeres énektanításhoz az 
elemi népiskola ni. osztálya számárai 
című munkáját. A vezérkönyvet átolvasva úgy 
érzi magát az olvasó, mintha ismert virágokkal 
beültetett díszes kertben sétálna. Önként kínál­
kozik felénk a sok szép virág kellemes illatával.
A könyv valóságos virágoskert, melyben ismeri 
és új virágok vannak művészi módon elrende­
zett virágágyakban. A könyv egyes részletei 
ismeretesek: de az elrendezés ily szakszerű 
módjával hasonló vezérkönyvben még nem talál­
koztunk. Egyszerű, közvetlen hangon van meg­
írva. de mégis művészi. Az írója kitűnően ismeri 
a gyermek lelkét, annak kedélyét s bámulatos 
ügyességgel juttatja a fogékony gyermekiéiekbe 
az énekművészet ábcéjét. Ily motion vezetve, 
az elemi iskolát végzett gyermek is megtanulja 
a kótaolvasást. az vérébe megy át s oly kény 
nven fogja kezelni, mint a közönséges betűket. 
Ily módon a gyermekben az énektanítás lol- 
ébreszli és fejleszti a zenei érzéket es ápolja 
az énekhangot A vezérkönyv a népdalokat, az 
eredeti szöveggel veszi fel. A mely népdal szö­
vege nem való az iskolába, azt egyáltalán nem 
látjuk a vezérkön when. Nem találunk a könyv­
ben — igen helyesen — népdalok szövegének 
ízléstelen megváltoztatását. A vezérkönyv ki­
tűnő tanmenettel is szolgál. Tekintetbe veszi 
azt is. hogy a tanítandó ének az adandó alka­
lomnak és időszaknak is megfeleljen. A munka 
a Fejérmetjyn Ttciiitétesttileí 190b. évi közgye 
lésén az első pályadíjat nyerte. Valóban meg 
érdemelne a maga nemében páratlan munka. 
hogy népiskoláinkba bevezettessék. A «Tanítok 
Évkönyvének» szerkesztőségét pedig elismerés 
illeti, amiért alkalmat adott tanítóinknak ni>-g 
ismerni Lanzer tisch munkáját.

A Szer. t-Is tvén-Társulat népies pártoló tagsága 
Tudományt és praktikus utasításokat, komoly és víg ol­
vasmányt; vallásos es profán könyveket egyaránt aú 
pártoló " tagjainak a Szent-István-Társulat. Evr-m-evrc 
nágvobb lesz az a könvvesonió. mit a pártol" Iáitok 
illetményeként szétküld s így évr,ől-évre nagyobb rész; 
teljesít á nép művelésének s helyes irányú ícviiagosi- 
tbsának fontos munkájából. Nines sen hazánkban, sem 
a külföldön irodalmi vállalat, mely a csekély két /.wo 
nánt/i tagsági díjért annyi és oly pompás könyvvel iát na 
el tii'űait mint a Szent-lstván-1 arsiJiit. Nemcsak Kálim- 
likuV de magvar nemzeti és kulturális szempont!'-: is 
elsőrendű fontosságú szerepet töltenek be ezek a par 
toló tagsági illetményként adott könyvecskék, 
katholikus, hanem magyar kötelességet is teljesítünk 
tehát a pártoló tagság intézményének ajinlasaval es 
terjesztésével. E tekintetben szívesen szolgál útbaigazí­
tással és fél világosi tás sal a Szent István- i arsuhit igazg.-V

Katholikus egyleteknek es intézeteknek, ame­
lyek karácsonykor színmüvet szoktak előadni, figyelmei* 
ajánljuk Az Ige testté lön • című négyfelé,cuisos színmü­
vet, melyet tavaly mélységes hatása miatt néhol .ia- 
romszor is megisni• 'teltek. Ara ének- es zene-niellt‘,-.h -te, 
1 kor. Kapható a Szent-István-Társulatnál.

,.Kereszténység és demokrácia.» Ariat-s i er-y- 
Beaulieunek a kereszténységről < - demokráciáról es a



- 3>

KiVLuo munkáját fordította le fran-
víiitifó: zsinati és Ügyesen Bálint Kornél ügyvéd, a

ezen már sok érdemet szerzett
értékkel bír a füzethez satolt ere­

ót! T-mVKvzvs a kér sz ténység és a tudomány viszonyát-
Mi. A; ól ve vasmanyt képező füzet ára 2 kor.
'm fillt'r. me*?. rendeb a Szent-István-Táisalainál. Kié
' mosen fii"/f ■‘■ir ik részére melegen ajánljuk.

Dr. Prohaszka Ottokár: Elmélkedések az evan-
gél Hímről. •J. r. T- 2 oldal. Ara kötve S korona. Még­

Szvn! is! ván-Társ utalnál. Elmélkedéseket
nyuj; ez a mü : az evang hun r-é. mely elmélkedések

a nngv egyéniségének megnvilvánu-
ómn A sr:s :tusi :e S'-gcs tanok gyönyörű alakban, bii-

>gva. i> iíétienü! uralkodva, a léleknek mint
hozza kizárni dg mé! 1. kínálkozva és az emberi élet
'iMiszeíii'jóvitize .vajra : k: -smyre, nagyra, férfira, nőre,
vikigirm égy h: r. . miihilianra, tudó.ra. egyénre, hitve-
>vkr=% • • - a 1 ü * i rrt, álla mra, társadalomra. minden időkre

rtkr.i a] 1 Hogy mire mindenre, azt
é - gniütátja .t .me gazdag bet '.rendes tárgymutató..
ül.! ppjfEy rüv -mren jelezni, mire. hát azt kell

■lenre. Bemek mű az elmélkedések
rn:r, i-g. $ke. r űriek L agy alkotás az egész. A rathuzgalmi

;hirü t< r--.ékeihez sorakozik. Hivatása első:
.bau s; -lg.’,:. dagit-'-ul, kalauzul, és após­

ig- bizonyos vagyok felőle
hív a ül-a lesz más u;1ken egyéb nemzeteknél is meg-

rt lei súket, i iigy az í ■ eile., törvénye szent és
ija kt*. 1 mos. !er! e könnyű s ő és tana az

és élet rn ndeneknek. Maradandó
dy Kér .pis Krisztus kí'.-velésével és szalézi
r’! i i ki t Val - gyiitt mindenkoron fenn

Barrelle«Hu bér Pädagogische Winke für die
1 Pro ■ '-sorén an uUh. Lehr- und Kr-

.ff _ t1 --t. :. dritter, vermehrter Aua. Heraus-
gegeben, von m« s. Innslirie-k F. ilauehi

i'J.-T. Y - diai. Ara k" klier. Barrelle jeles
,.-V;d l't Htokra szedett, de' annál tartalma-

i: .m -zeiii-métő: áthatott elveket
üiói.tt egyma > ruelit . sakiíem aíorizmaszeriien, szóró­

kul. Ezei: pedagógiai elvekből font
m. ys<>rr. az a c •Íja, i-ugv a nevelőt egyenként való

ismételte: be haté megfontolásra, valamint saját
mvnkenYS-’ge rn-tU'Xaókra indítsa. Az eiTóle elrnél-

és : 11V i ZSg ilódás mi mi megannyid pszuchológiuí
r-M'iyezóKént .. az síén: kegyelem hatása alatt — a
nevelő jelién -nek vikristályosodasát eredményezi, ki­
válasznál! lassankéi ll a lubak és balfogások salakját.
melyek-.r. a n Hető a ' emberi gyarlóság folytán magával
hí ;Z ItithU-ieS 1: kí s amelyek' munkájának eredrné-

ti megt ras;i iiatják. A füzetet a no velőin tó-
a" vezet- nők. t anitóív és tanitőnöknek v tr varán l-

rendelhető a Szent-lstx an-Társulatnál.
A gyermekek nemi t öl világosi tása. (Szülök

: -István. Pees. 1Ü0B. 8 rét.
1 •'í- '..in. Ara 2 kor. K a p h a 1 > - a Szént-! stva n -Társ uiat ná!.
Abban a zav ni a! inkább szélesebb rétegekre ki-

VT iában mely a gyi-rrmi-kék nemi fölvilágositása
tu|x K {TO • s kontra, beleszól egy szerény kis

kéktábiás kt> :yv, na iynek iroja tiszta, józan és kérész-
teov rtíapukvn nem V' - világfe]lopásával ; imponáló biz-

mihi el v v! fűién vét erről a kérdésről Xa-
gy«-n "érdekes és értékes könyv, mely megérdemli, hogy
vele foglalko urunk cs chulvassuk. Hasonló szellémü
mais ka még nem : gen jelent meg magyar nyelven s

illek < s nevelők bizonyára nagy haszon-
n:t! fogják A rn a-,*,-,-gig érdekc-s, finom és
diszkrét irtűv •->ke uár részre oszlik, Első részében a
nemi íüíviíáj. osítás problémáját, az eddig elhangzott

r
szóvá az úgy jelen állását tárja elénk.
a ne\ óló' ffmtosságinak és rendkívüli

•inrévre ének fej lege esér’.-. mely már utalás a harmadik
részben tárgy dl feh-i agöMiási üiod<izatra. Okos, hasznos
és szimpatikL s kény •, nieiyet szívesen ajánlunk az ér-
dekeitek. k u 1 önv> s en t lanilóság ügyeimébe.

Das christliche Kirchenjahr. Kérdésekben és 
feleletekben, népiskolák számára. Függelékben szent 
énekeket tartalmaz. Összeállította P/h// Miksa hittanár. 
E^vházliab'sági engedélyezéssel. 13. kiadás, címképpel, 
csinos kölesben, ál” lIV. éslis.i Freiburg és Wien, 
VhiS. llerder-féle könyvkiadúvallalat. Ara ■!' filler. Meg­
rendelhető a Szent-István-Társulatnál. Fz a köny­
vecske élvezetes, lebilincselő modorban tárgyalja mind­
azt. amit a népiskolai növendéknek a szent időkről, az 
Egyház ünnepeiről tudnia kell. S mindezt oly könnyen 
érthetően, olv világos áttekintésben tárja elénk, — a 
karácsonyi, húsvéti és pünkösdi ünnepkörök főtagoza­
tában. - s az egészet oly szellem hatja át. mely na­
gy. :: alkalmas az Egyház, az ima és az isteniszolgálat 
iránti szeretetnek, a gyermeki szívben való fölkeltésére. 
Német tannyelvű iskolák részére melegen ajánljuk.

Christlicher Laufpass, gültig his zum Vöd. Em­
lékül a népiskola!"'.! távozói liúmivendekek részére. Irta 
S/ok Minin. 23. kiadás, li; .]•_>. Freiburg és Wien. HHiS, 
Herder-féh- könvvkiadovallalat. 12 példánynak tírtidSfiller. 
Megrendelhető a bzent-lstván Társulatnál. - A halálos 
vétkek ellenében akar védpajzsot nyujlani a híres né­
met vallásos iró: Stolz Albán e füzeikében a népiskola 
védőszárnya alul kikerült fiúgyermekeknek. Serkentő 
szóizat a hitben való megerősödésre, a tisztességre és 
tisztaságra, telve komoly intelmekkel és szeretetteljes 
buzdítással. Vtószavában behatóan foglalkozik a szociál­
demokráciával is. Németül értő gyermekek részére 
rendkívül hasznos könyvecske.

VEGYESEK.
Tanszereket és teljes iskolai berendezé­

seket jutányosán és előnyős fizetési felté­
telek mellett szállít s költsegvetésekkel 
készséggel szolgál a Szent-István-Tár- 
sulat könyvkiadóhivatala és könyvkeres- 
kedese r. t. Budapesten.

Ember Károly lovag betegsége. Az or­
szág tanítósága bizonyára mély rnegületődéssel és 
őszinte rokonérzésst-l fog értesülni lapunk szer­
kesztőjének. a Kath. Tanügyi Tanács elnökének 
betegségéről. Már hetekkel ezelőtt gyengélkedett, 
de bámulatos agilitása és energiája nem en­
gedték pihenni. Betegsége azonban erőt vett 
akaraterején. Az egész ország tanítósága szere­
tettel es részvéttel tekint a kath. tanítói kar 
vezérének betegágya felt' és szivének teljes 
őszinteségéből kívánja, hogy a küszöbön állő 

"2-1 éves tanítói jubileumát a régi erőben, 
munkabírásának es ideális lelkesedésének a tel­
jében ünnepelhe.-se meg mindarmviunkkal I

Erzsébet fogadalmi templom fölépítésének javára 
a pénzügyiminiszteri urn által engedélyezett sorsjáték 
sorsjegyeit az erzsebotfalvai (Budapest melletti rom. 
kath- egyháztanács vsak >1-4 nap előtt bocsátotta ki és 
a sorsjegyek iránt az érdeklődés már is oly nagy, hogy 
előreláthatólag az összes sorsjegyek rövidesen e] lesznek 
adva. Valószínűleg a nemes egyházi cél mellett az egy­
háztanács áltál nyújtott rendkívül nagyszámú és értékes 
nyereményeknek tulajdonítható) ezen — különösen egy­
házi .körökben mutatkozó ... nagy érdeklődés. Budapest
\ i.. 1 eréz-körut doszaa alatt van az Erzsébet fogadalmi 
templom sorsjáték-irodája.

Miniszteri köszönet A közoktatásügyi miniszter 
\aszary Kolos Keren-- hercegprímásnak, aki a szentendrei 
római katnolíkus iskola átalakítási költségeire Ö4 - koronát 
és Kada Mihály plébánosnak, aki ugyanazon iskolának 
hasonló célra 466 koronát adományozott : továbbá gróf 
Esekoiucs András enyingi lakosnak, aki az enyingi római
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katholíixus elemi iskolaépület kíbővilésére 500u koronát 
és báró Hornig Károly v. b. t. t.. veszprémi püspöknek, 
aki ugyanazon iskolának hasonló célra 500 koronát ado­
mányozott, elismerését és köszönetét nyivánitotta.

Iskolaszentelés. Kisnaményban október hó 18-án 
i gór. kath. és róni. kalh. hívek áldozatkészsége foly­
tán újonnan épült iskola fölszenteltetett. A szentelést 
szertartást Tkegze György jánki gör. kath. lelkész végezte 
a hívek végtelen ürömére. A szentelés után Irsik Lajos 
jánki róni. kath. plébános meleghangú szavakban fejtette 
ki a tanítói hivatás magasztosságát és a katholikus is­
kolák hazafias célját. Az iskolaépítés érdeme Irsik 
Lajos és Tkegze lelkészeket, Simon Péter, Gyulai János 
egyházgondnokokat és Beák János földbirtokost illeti.

Halálozás. Kloszterivaycr .János csepeli róm. kath. 
kántortanitó f. hó 19-én d. u. :- i4 órakor életének 58-ik, 
tanítóságának 3li-ik, csepeli működésének 30-ik és 
házasságának szintén difik évében a haldoklók szentsé­
geinek áj latos fölvétele után elhunyt. Az örök világosság 
fénycskedjék neki !

Felelős szerkesztő: Ember Károly.

Kérelem! Zavarok és késedelmek elkerü­
lése végett minden hirdetésre vonatkozó 
levelet a kiadóhivatal címére — nem 
szerkesztőség — kérünk küldeni.

PÁLYÁZATOK,
Esztergomi érseki megye.

Az. irtványosi iilnrs ind róm. kath. kántoriamén 
állásra pályázat hirdettetik. Fizetés ti4u kor. államsegély. 
-4 kor. tandíj, 98 kor. földbérlet, 49 kor. értéko ía s 
lakás. Fizetéskiegészítés kérelmeztetik. Azon oki. tanító­
nők. kik a tót nyelvet bírják. vrgonáJásban s kézimun­
kában jártasok, előnyben részesülnek. Pályázatok főt. 
Gorrk József iskolaszék! elnökre címezve not. 12-eig 
.Magaslak u. p. llegvábnya küldendők. f>'Xi 1—1

Magyarsok-szelőcei iXyitra nu iskolánál osztály - 
tanítói állásra pályázat hirdettetik. javadalma a hitköz­
ségtől UK) kor., államsegély 'i00 korona. Ezer koronára 
kiegészítésért az eljárás folyamatban. Lakása egy pad­
lózott bútorozott szoba 90 korona kertilletmény, rölsze­
relt kérvények a iskolaszékre címezve november hó 12-ig 
nyújtandó 'be Tanítók, kik kántori teendőkben segéd­
kezni képesek előnyben részesülnek Az állás azonnal 
elfoglalandó. Gyiirky István esperes plébános. ■ oJO 1 1

A kisgyarmati Tiont m.j róni. kath. iskolaszék a 
II. tanítói adásra pályázatott hirdet. Jövedelme: lakás, 
mely két szoba, konyha, kamra, pince es padlásból all. 
a hitközségtől 100 kor. fizetés és 20 korona kerti! él­
mény : az államtól 900 kor., mely a választás jóváha­
gyási után fog kiutaltatni. A választás «oc- ZS-ch lesz, 
mely határidőig a felszerelt Ärvenyek főt. Stampay 
Férnie plébános úr címére küldendők. Az iskolaszék^

A hontmegyei nagymarosi róm kath. iskolánál 
megüresedett osztálytanítói allasra pah-ázat nrdettebk. 
Javadalma : a hitközségtől 900 kor., államsegély 10U kor., 
két szoba és konyhából álló lakás. Kötelessége a reá- 
bizott osztályt vezetni és a kántort, annak akadályoz­
tatása esetén, díjtalanul helyettesítem. Tannyelv ma- 
,ryar, de a kanton teendők körül a nemet nye v bírása 
kívánatos. Kérvények november b-tg főt- Portelky Tua- 
dar plébános, iskolaszéki elnök úrhoz Címezve ^küi-
dCI Büdöskő róm. kath. iskolaszéke I-YI. oszt. osz­
tatlan iskolájánál megüresedett tanítói állásra 
Hág pályázatot hirdet. Javadalma: ;a ku«eg«1-00 kor, 
államsegély (56.200 min. sz. a. biztosítva) 800 korona. 
Lakása s kertje természetben. Kötelessége az ismétlő-

iskolában is oktatni. Az iskolaszékre címzett s fölsze­
relt folyamodványok az alulírotthoz küldendők. Burán 
dik István plébános, Nagykovaló. (V. p. I’ojcs, Nyitni 
megye.) ö-4 l—l

Kisülés fiókközsegben kántortanítói állásra novem­
ber 5-ig pályázat hirdettetik. Javadalma láVs hektoliter 
rozs. ugyanannyi árpa. tandíjból 290 kor., stólajöve- 
delem körülbelül 60 kor., szolgálmányok megváltása 
194 kor., államsegély kérése folyamatban. Szántóföld, 
rét és legelő 5 kát. huldnyi területben. Tót nyelv isme­
rete szükséges. Kötelessége minden harmadik vasárnap 
orgonáin! és vasárnaponkint litániát elvégezni. Szemé­
lyes megjelenés okvetlenül szükséges. Oklevéllel és 
erkölcsi bizonyítvánnyal fölszereli kérvények \íargorte 
István iskolaszék! elnökhöz Nagyülés tu. p. Vjbányai in- 
tézendők. Az állás azonnal elfoglalandó. >80 1—1

Székelyfalvi róm. kath. osztálytanítói állásra nov. 
n-ig pályázat hirdettetik. Fizetése: 190,. évi NX\ 11. t. 
értelmében 1000 kor. községtől és egy bútorozott szoba. 
Teendője: a reábizott osztályokat önállóan tanítani, 
ismétlőiskolát tartani, a kántoriakban segédkezni, az 
iskolásokat szentmisére vezetni és ott rajok felügyelni. 
Tanítónők is pályázhatnak. Tannyelv magyar-tót. Az 
állá- azonnal elfoglalandó. Kérvények a morvaszent 
jánosi plébániahivatal rímére küldendők. :>7, 1 1

Megyercsi iKomárom m.'i róm. kath. iskolához he­
lyettes tanító kerestetik a folvó tanév végéig, vagyis 
május : 11-ig. Pályázhatnak okleveles, esetleg képezdét 
végzett férfiak és nők. Fizetés: 66'6tí kor. havonkínl, 
bútorozott szoba, konyha és kamara. Pályázatuk i 
plébániai hivatal rímére Kcszegfalvára (Komárom 
küldendők november 5-ig. V. p. Komárom. Poór Sán-!-, 
h. plébános, isksz. elnök. 'Ti I -1

Jókeöi - Nyílra m.) kath. népiskolához egy osz­
tálytanítói állásra november 7-ig pályázat hirdettetik. 
Járandósága: 200 kor. községtől, 800 kor. államsegély, 
8 ni. tűzifa, egy bútoroz,-illan szobás lakás. Tannyelv 
magyar-tót. Kötelessége a kijelölt osztó, \t vezetni, is- 
métlösuket fölváltva tanitam. Pályázatok Rwlroff Bei-< 
plébános, iskolaszéki elnök cimérc küldendők, -Megbízás­
ból Besskó Antal főtaníló. -T4 1 •

Kassai egyházmegye.
A sárostapolcsányi újonnan szervezett rum. kati. 

tanítói állomásra november 17-re pályázat hirdettetik 
Készpénzfizetése állami segéllyel együtt 1000 korona, 
iskolafű lésre 4 öl tölgyfa behordva es fölapritva, 
konyhákért helvett 90 kor. Lakása: két szoba, körív: a 
éléskamra, melléképületek új állapotban. Kérvények 
Tótsóvárra mtézendők az esperesi hivatalhoz. Köteles 
az ismétlősöket is oktatni. Választás a helyszínén lesz 
megtartva. .. . i>h- *

A tarczaszentpéteri kántoriamtól adásra nov. It-c 
pályázatot hirdetek. 1. A hívektől kap 600 kor. 10 kát. 
hold eisőosztályu föld bérösszege 480 kor. Parlier . koh. 
rozs 80 kor. stóla 40 kor. két szobából álló lakas vs 
gazdasági épületek. Személyes megjelenés megkivanta- 
tik. Ki ucsiltik István esperes-plébános, 489 1 9

Xyitrai püspöki megye.
A boronási -plébánia Kosárfalva, 1 roncson m- 

újonnan szervezett róm. kath. tanítói állásra pályázat 
hirdettetik. Fizetés a hitközségtől évi 50 kor fizetés 
kiegészítés az államtól 950 kor. korpotlék az # államtól, 
failletmény 94 kor. uj lakás. Pályázhat tótul értő ferii- 
tanitó. A választás napja november hó 5. d. c. 10 orakor 
Az iskolaszék. Menői Ignác plébános. -

Pécsi egyházmegye.
Az átai iskolaszék pályázatot hirdet a megüresedett 

róm. kath. kántortanitoi állásra. Jövedelem termenyeK- 
ben és készpénzben I960 kor. 70 fillér. Hbool kanton 
510 kor 38 fillér. Horvát nvelv szükséges, \asut e- 
sürgönvállomás. A tanító köteles az egyházmegye 
tanítóegyesület tagjává lenni. Pályázati határidő novem­
ber 20. Folyamodványok az egerági plébániahiyatadioz 
(Baranya in.) küldendők.



meesekrákosi rúm. ka Üt. kíintortanitóságra no- 
! y>a vasúti t hirdetek, Jövedelme 070 kor. 

k vt o i; ke::. e n y fa, la kas méllékhelvisvgekke 1 
fi-1 behseséj. A bal izet • Baranya nu Kopár?

i püspöki megye.
iskolaszék lemondás folytán füre­
dit! női állásra pályázatot hirdet. 
: tűzifa és lakását alany. Pályá-
liezárk-lay. Állás választás után 
Okfevvliel, működési, erkölcsi bi- 
*11 kérvények Mienal Zsigmmd 
:m vki «duók címére Gácsiul vára.

Le<|alkaliiiasahh a|á ndvk

= Tokaji (SyóSy) borból =
4.50 k,2 likr pecsenyebor i-iixegi:

z szamorodni-bor .
::i' 2 aszú-bor v^sszo-Uw;:;:v 1
2 aszú- és szamorodni - bor
K;iI*r;;!t;ó r- ztarrczhv tiézn 
Tolcsva   í..

kath. é a nít irtaidtól állásra 
ta : egészen;1 új lakás, két 
iségek. nagy konyhákért, 

s az 1 ál)7. évi XXVíí. t.-e. 
fgészitésre 47ő kor. állam- 
.. plébániáidvatallmz Egy* 
Ainái-sköt küldendők no- 
•v. 1 len fog nie ^tartatni.

■gybázasbastt

Orgona-harmoniumokat
mindkét rendszer szerint lsgolcsóoban szállít

kath. iskolaszék pályázatot 
kath. kántori állásra. .I.kvé- 

holti főidnek haszonélvezete, 
a, Audrásláivraj Baglya salja 
Itivdje után szedhető vári'., r

PAJKR REZSŐ és TSA
Budapest. X„ Delej-utca 11 B (Tisztviselőtelep.)

PedáíBi harmoniumok mindkét rendszor sze­
rint -*s min-.ion natrvsagban pontos or­
gona-méretek lírt templomok, sz-rrnnáriu- 
mok részérv -s mint gyakorló orgonák. 
Bérmentes szállítás az utolsó vasúti állomásig. 
Tainbróknek s lelkészeknek különös 
száz alék e ti gvdm é n y. A r jég vz é k in gy en 
és bennentve. Hészietlizetés engedé­

lyezve. 796

abba kert:egéd
n túri

fehérvári egy ház meg $ e.
Mik. iskviánái! egv tanítónői állásra 

tök í j io. Törvényes fizetés és
h-teie->évv;-: i fii tevéiben >r,roi tatnak föl.

Széke
se ve

Elismert elsörangii

IS Ali ill OX 1 V 310 ItSz.i in hat lívly i <■«)> bú zmo <iye
népiskolánál újonnan 

ísra Hov. 22. 
ás lakás. Uhui 
«ige rábízandó 
lakban segéd­
én /■' rilébám-s.

házi, iskolai és templomi célokra

a leyelőnpiisehben szerezhetők be•Ív. Kiitelt

HÖRL NANDOR-nál
POZSONY. 

Ventur-utca 24
V eszpré m i ejjy h ázni eg j e.

plébániához taríoz< 
■U kanturhimtói álló- legversenyl 

cegeinvk ki

3. sz. árjegyzék Ingyen.

•sszel két
arlásko.r k.éhhold föld táv assz

örmények heh 
hordása tiU kor. i< 

!í"z;:sa II kor. 
..a.Kás egvenérték'

Valódi elsőrendű bel-és küliöldi PIANÍNÓ 
480 koronától feljebb. ZONGORÁK 560 ko­

ronától feljebb.

W1 ttsnkle teljesen új zongorákat, közvetlenül a 
gvírj . ., a szakatím,ai .1,.., ,:ir n,iali. euaki* kész­
pénzért szál,Hók. Árjegyzék ingyen. -
Húsz mi It hangszereket elvből nem nrúsitók.

Legeltet,

II- kath. né: isii,,Iához ..sztálv- 
10-i‘i pályázat hir-letteíik 

-'•g'írj, tiúO kar. államsegély, 
álesere 4 méter dorongja

Tésen

Stephaneum nyomda r. t. Budapest, VEI., Szentkirályi-utca 28a.
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